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Απολογισμός δράσης 

«Λογοτεχνία, Τέχνη και Πολιτισμός στην καθημερινή σχολική ζωή»

του 54ου Δημοτικού Σχολείου Αθηνών 

	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΗΣ


Στο πλαίσιο της ένταξης των σχολείων στη ΖΕΠ, αναλάβαμε την υλοποίηση δράσης με τίτλο: «Λογοτεχνία, Τέχνη και Πολιτισμός στην καθημερινή σχολική ζωή». Με τη συνδρομή των εκπαιδευτικών του προγράμματος πραγματοποιήθηκαν μαθήματα φιλαναγνωσίας, μουσικής και θεατρικής αγωγής στο χώρο του σχολείου. 
	ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ


Το μάθημα της φιλαναγνωσίας διδάχτηκε από τους συναδέλφους,

Εμμανουηλίδου Ευδοξία, Ευθυμιάδη Ευστάθιο, Δημοπούλου Αικατερίνη – Θεοδώρα, Μπεκιάρη Παναγιώτα, Μηλάτου Παναγιώτα.

Το μάθημα της θεατρικής αγωγής διεξήχθη από τη συνάδελφο, Δάγκα Ελένη.

Το μάθημα της μουσικής διεξήχθη από τη συνάδελφο, Ελευθερίου Σοφία.
 Η ώρα της φιλαναγνωσίας διεξάγεται μέσα στην τάξη. Οι μαθητές κάθονται σε ημικύκλιο και ο δάσκαλος στο κέντρο. Αυτή η αλλαγή βοηθά στο να μην ταυτίζεται η συγκεκριμένη διδακτική ώρα με τις υπόλοιπες στις οποίες γίνεται η διδασκαλία σχολικών μαθημάτων. Έτσι, εντείνεται περισσότερο το ενδιαφέρον των μαθητών. Αρχικά, ο δάσκαλος κάνει ανάγνωση της ενότητας πάνω στην οποία θα εργαστούν οι μαθητές. Ο χρωματισμός της φωνής του θα βοηθήσει τους μαθητές να καταλάβουν καλύτερα τόσο την ενότητα όσο και τα βασικά σημεία – κλειδιά αυτής. Στη συνέχεια και για καλύτερη εμπέδωση ακολουθεί ανάγνωση και από τους μαθητές. Έπειτα, γίνεται επεξήγηση του άγνωστου λεξιλογίου προς τους μαθητές και προφορικές ερωτήσεις κατανόησης κειμένου. Η διαδικασία ολοκληρώνεται με γραπτές ερωτήσεις(ανοιχτού – κλειστού τύπου, πολλαπλής επιλογής) που θα δοθούν από τον εκπαιδευτικό την επόμενη φορά. Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται καλύτερα τόσο η επανάληψη όσο και η αφομοίωση όσων ειπώθηκαν στη συγκεκριμένη ενότητα προτού γίνει μετάβαση στην επόμενη.  Φυσικά, η επεξεργασία – εμπέδωση της ενότητας μπορεί να ακολουθηθεί και από εναλλακτικές δραστηριότητες, καθόλη τη διάρκεια της χρονιάς ανάλογα με την ευελιξία κάθε συναδέλφου, οι οποίες είναι:

1. η δημιουργία κάποιας ζωγραφιάς ενός ήρωα ή τοπίου εμπνευσμένη από την ενότητα που διαβάστηκε.

2. κατασκευή αντικειμένων της ιστορίας με πλαστελίνη-πηλό

3. αφήγηση της ιστορίας από την πλευρά κάποιου άλλου ήρωα

4. αναπαραγωγή της ιστορίας με παντομίμα

5. δημιουργία της ιστορίας ως κόμικ κλπ

Η υποδράση 1.1. που προέβλεπε την παρακολούθηση της παράστασης: «Ο Τριγωνοψαρούλης επιστρέφει…» στο θέατρο Βεάκη δεν πραγματοποιήθηκε λόγω αργοπορίας της έγκρισης του σχεδίου δράσης.

Η υποδράση 2.1, που αφορούσε στην παρακολούθηση της παράστασης «Ο Μεγάλος Περίπατος του Πέτρου», στην παιδική σκηνή του Εθνικού θεάτρου, πραγματοποιήθηκε την Τρίτη, 24 Απριλίου 2012.
Έχει συγκεντρωθεί φωτογραφικό υλικό το οποίο επισυνάπτεται σε ψηφιακή μορφή.

	ΣΚΟΠΟΙ - ΣΤΟΧΟΙ


Στόχοι της δράσης ήταν να ενταχθεί σε ένα γενικότερο πλαίσιο ευαισθητοποίησης των μαθητών στη χρήση της γλώσσας, στην ποίηση, στην αφήγηση, στην ανάπτυξη περιβαλλοντικής συνείδησης, τη συναισθηματική ανάπτυξη των παιδιών και την προσωπική έκφραση, την αντίληψη και την αποδοχή της διαφορετικότητας. 

Σκοπός της δράσης είναι η εδραίωση μιας φιλικής σχέσης του μαθητή με το λογοτεχνικό βιβλίο. Έτσι θα αναπτυχθεί η κριτική σκέψη , η φαντασία, η συναισθηματική νοημοσύνη, η καλλιέργεια γλωσσικής έκφρασης και κατ’ επέκταση ολόκληρη η προσωπικότητά του. Ο εκπαιδευτικός σ΄αυτή την περίπτωση θα γίνει διαμεσολαβητής ανάμεσα στο βιβλίο και το μαθητή προκειμένου ο δεύτερος να μυηθεί στον κόσμο της λογοτεχνίας και του πολιτισμού.

	ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ


Οι αρχικοί στόχοι επιτεύχθηκαν στο ακέραιο, καθώς τα αποτελέσματα της δράσης ήταν θετικά, όπως διαπιστώθηκε από την παιδαγωγική αξιοποίησή της στις τάξεις. Το προβλεπόμενο πρόγραμμα υλοποιήθηκε με πλήρη επιτυχία και η αποτίμησή του υπήρξε απόλυτα ικανοποιητική. Πιο συγκεκριμένα, επιτεύχθηκαν οι παρακάτω στόχοι:

Καλλιέργεια της αναγνωστικής ικανότητας

Ανάπτυξη της δεξιότητας της προσεκτικής ακρόασης

Καλλιέργεια αναδιήγησης ιστορίας

Ανάπτυξη δυνατότητας κατανόησης κειμένου

Ανάπτυξη συνεργατικής ικανότητας

Ανάπτυξη αφηγηματικής ικανότητας 

Δημιουργία κλίματος συντροφικότητας και δημιουργικότητας μέσα στην τάξη

Σεβασμός στην προσωπικότητα των άλλων

Βελτίωση προφορικού λόγου

Ανάπτυξη κριτικής ικανότητας και ενσυναίσθησης-Κατανόηση της θέσης του άλλου

Δημιουργία θετικών προτύπων

Ανάπτυξη προβληματισμών και διατύπωση απόψεων

	ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ


Η δράση δημοσιεύτηκε μέσω της αφίσας που δημιουργήθηκε με ρητή αναφορά στο όνομα της πράξης και στη συγχρηματοδότηση από την ευρωπαϊκή ένωση- ευρωπαϊκό κοινοτικό ταμείο. Η αφίσα, στην οποία τυπώθηκε το λογότυπο του επιχειρησιακού προγράμματος, αναρτήθηκε στον πίνακα ανακοινώσεων του σχολείου και στις αίθουσες.

	Αξιολόγηση του προγράμματος κατασκευής κούκλας


Πρόκειται για την αξιολόγηση της δράσης 4.

	ΣΚΟΠΟΙ - ΣΤΟΧΟΙ


Στo πλαίσιo της Ζ.Ε.Π οι τάξεις Α΄, Β ‘ και Γ ‘ του 54ου Δημοτικού Σχολείου Αθηνών, οι υπεύθυνοι δάσκαλοι τους δασκάλους των τμημάτων: Βρεττάκου Ευγενία, Μπακογιάννη Ξανθή, Μπαλή Αγγελική και Πελέκη Σωτηρία, πήραν την πρωτοβουλία να αναλάβουν δράση στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα με θέμα την κατασκευή κούκλας. Βασικός στόχος της δράσης ήταν να έρθουν οι μαθητές σε επαφή με διάφορα ανακυκλώσιμα υλικά, να ευαισθητοποιηθούν καθώς και να απελευθερώσουν την φαντασία τους.
	ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ


Ένας ειδικός του προγράμματος, ο κύριος Φρανσίσκο Μπρίτο, ήρθε στο σχολείο μας στις 9 Μαΐου 2012 και κατηύθυνε τα παιδιά.

Οι μαθητές μας ήταν οι  πρωταγωνιστές του προγράμματος. Έφεραν από το σπίτι τους απλά, καθημερινά υλικά,  με τα οποία κατασκεύασαν το καθένα τη δική του κούκλα. Σε όλο αυτό το εγχείρημα οι δάσκαλοι ήταν οι εμψυχωτές τους.


΄ 

	ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ


Ήταν ένα πρόγραμμα ενδιαφέρον και πρωτότυπο. Βασίστηκε στη δημιουργικότητα και φαντασία των παιδιών, με αποτέλεσμα το κάθε παιδί να φτιάξει τη δική του ξεχωριστή και πρωτότυπη κούκλα.


Μέσα από αυτή τη δραστηριότητα αναπτύχθηκε το πνεύμα συνεργασίας και ομαδικότητας, ενώ παράλληλα αναδείχτηκε και η ιδιαίτερη προσωπικότητα του καθενός ξεχωριστά.


Στο τέλος της δραστηριότητας η κάθε ομάδα παρουσίασε τα έργα της στις άλλες τάξεις του σχολείου. Επίσης, χρησιμοποίησαν τις κούκλες για να υποδυθούν ρόλους παίζοντας κουκλοθέατρο.


Τα παιδιά έμειναν  κατενθουσιασμένα. Η χαρά της δημιουργικότητας ήταν εμφανής στα πρόσωπά τους.  Εκδήλωσαν ενδιαφέρον για παρόμοιες δραστηριότητες.


΄ 

	Αξιολόγηση της μαθησιακής και διδακτικής διαδικασίας στο μάθημα της Μουσικής στα πλαίσια του προγράμματος ΖΕΠ στο 54ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών


	ΣΚΟΠΟΙ - ΣΤΟΧΟΙ


Οι στόχοι του μαθήματος της μουσικής την σχολική χρονιά 2011-2012 με κύριο άξονα το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (ΔΕΠΠΣ), βασίστηκαν στην προσαρμογή των παιδιών στο σχολείο, στην ένταξή τους στο σύνολο και στην αλληλεπίδρασή τους με τα υπόλοιπα παιδιά διαφορετικών εθνικοτήτων.

.
	ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ-ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΣΤΟΧΟΙ


Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι για την πιο ολοκληρωμένη διαδικασία μάθησης, το καθημερινό πλάνο μαθήματος και η πορεία διδασκαλίας στηρίχθηκαν σε σύγχρονες μουσικοπαιδαγωγικές μεθόδους καθώς και στις μεθόδους των μουσικοπαιδαγωγών Dalcroze, Orff και Kodaly.

Παρακάτω παρουσιάζονται πιο αναλυτικά οι στόχοι στον γνωσιολογικό, τον ψυχοκινητικό και τον συναισθηματικό τομέα:

· Να κατανοούν και να ξεχωρίζουν τις έννοιες του ύψους, του χρόνου, της έντασης και της χροιάς σε μία μελωδία.

· Να απομνημονεύουν με ευκολία τους στίχους καθώς και την μελωδία ενός τραγουδιού.

· Να μπορούν να συντονίσουν την φωνή με τις περιγραφικές κινήσεις τους.

· Να εκτελούν σωστά τον ρυθμό και το τονικό ύψος ενός μελωδικού κομματιού.

· Να εκτελούν σωστά κρουστά όργανα.

· Να αναγνωρίζουν εικονικά και ακουστικά τα όργανα της ορχήστρας.

· Να μάθουν τον τρόπο παιξίματος των μουσικών οργάνων μιας ορχήστρας.

· Να ακούν φυσικούς και τεχνητούς ήχους σε συγκεκριμένα ηχοτοπία και να είναι σε θέση να τους ξεχωρίζουν αλλά και να τους απαριθμούν.

· Με βάση τον λόγο (λέξεις φράσεις), να δημιουργούν ρυθμούς χρησιμοποιώντας τη φωνή, το σώμα τους και τα μουσικά όργανα.

· Να ερμηνεύουν τη μουσική με κίνηση, χρησιμοποιώντας το σώμα τους ως εκφραστικό μέσο.

· Να εκφράζουν δημιουργικά διάφορους χαρακτήρες, ζώα και καταστάσεις.

· Να έρθουν σε επαφή, να γνωρίζουν και να αναγνωρίζουν διάφορα μουσικά στυλ.

· Να συντονίζουν τις κινήσεις τους.

· Να περνάνε όμορφα μέσα από την μαθησιακή διαδικασία.

· Να αναπτύξουν την δημιουργικότητά τους.

· Να αναπτύξουν την φαντασία τους.

· Να δημιουργήσουν ηχοϊστορίες με κρουστά όργανα, καθώς και με αναλώσιμα και ανακυκλώσιμα υλικά

· Να μπορούν να λειτουργήσουν ως ομάδες αλλά και να αλληλεπιδρούν μεταξύ τους ατομικά.

· Να κατασκευάσουν δικά τους μουσικά όργανα.

Αναπόσπαστο μέρος του μαθήματος ήταν η μουσικοκινητική αγωγή ιδιαίτερα στις πρώτες τάξεις του δημοτικού, καθώς τους βοηθούσε να εκτονωθούν, να νιώσουν όμορφα με το σώμα τους, να ελέγξουν τις κινήσεις τους, να εκφραστούν και να ταξιδέψουν σε ένα φανταστικό κόσμο πλασμένο από τα ίδια τα παιδιά με μοναδικό μέσο την φαντασία τους.
	ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ


Με αυτό τον τρόπο,, μέσα από το ίδιο το παιχνίδι και τις ελεύθερες δραστηριότητες, δηλαδή μέσω της βιωματικής μάθησης, τα παιδιά όλων των τάξεων, μέχρι το τέλος της χρονιάς είχαν κατακτήσει όλους τους παραπάνω στόχους χωρίς να μπούνε σε μία πρόσθετη διαδικασία “μαθήματος” και επιβάρυνσης του ήδη δύσκολου προγράμματός τους. Τα παιδιά είναι πάντα δέκτες των προβλημάτων και βρίσκονται στην πρώτη γραμμή των δύσκολων καιρών που διανύουμε. Έτσι, εκτός των παραπάνω στόχων, κύριο μέλημα ήταν η αποσυμφόρηση και η εκτόνωση των προβλημάτων τους μέσα από την έκφραση των συναισθημάτων με βάση την μουσική.

Τα μέσα τα οποία χρησιμοποιήθηκαν ήταν CD, CD player, μουσικά όργανα σχολείου, αυτοσχέδια μουσικά όργανα παιδιών, κάρτες εικονικών αναπαραστάσεων, αναλώσιμα και ανακυκλώσιμα υλικά, DVD, και οποιοδήποτε υλικό το οποίο υπήρχε μέσα στην τάξη την ώρα του μαθήματος και ήταν ηχογόνο. 

Τέλος, σημαντικό ρόλο στην ομαλή ολοκλήρωση της χρονιάς έπαιξαν οι συνάδελφοι και η διεύθυνση του 54ου Δημοτικού Σχολείου με την αμέριστη βοήθεια και υποστήριξή τους.

	Έκθεση απολογιστική για το μάθημα της Θεατρικής Αγωγής στο 54ο δημοτικό σχολείο Αθηνών


.
	ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ-ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΣΤΟΧΟΙ ΑΝΑ ΤΑΞΗ


Με γνώμονα πως το μάθημα της θεατρικής αγωγής πρέπει να λειτουργεί ως φορέας ιδεών και μέσο κοινωνικής επίγνωσης και ένταξης, σε ένα σχολείο με ιδιαίτερο χαρακτηριστικό την πολυπολιτισμικότητα, όπως το 54ο ολοήμερο δημοτικό εργαστήκαμε έχοντας ως αφετηρία μεν το θεατρικό παιχνίδι, αλλά προχωρώντας στη συνέχεια ανάλογα με τις ανάγκες των παιδιών. 

Στην Ά τάξη μας απασχόλησε ιδιαίτερα το ζήτημα της κοινωνικής ένταξης των μικρών μαθητών, γι’ αυτό και ασχοληθήκαμε ιδιαίτερα με το να κάνουμε ‘παιχνίδι’ και να δραματοποιούμε καθημερινές ή μη δραστηριότητες. Ξεκινήσαμε με γενικούς όρους, όπως για παράδειγμα η ‘ευγένεια’. Τα παιδιά μας, άλλοτε ομαδικά κι άλλοτε μπαίνοντας στη σειρά,  έφτιαχναν μικρές αυτοσχέδιες σκηνές για να υπάρξουν ‘ευγενικά’. Στη συνέχεια, συνδυάσαμε το γενικό χαρακτηριστικό με μία κατάσταση, όπως π.χ. «μια επίσκεψη στο μουσείο», με αποτέλεσμα οι μικροί μαθητές πέρα από το να χρησιμοποιήσουν στο έπακρο τη φαντασία και τη δημιουργικότητά τους, ώστε να δημιουργήσουν στη σχολική αίθουσα το χώρο του μουσείου (οι ίδιοι υποδύονταν αγάλματα, κοινό, ξεναγό, φύλακες μουσείου, ταμίες και άλλαζαν ρόλους συνεχώς για να τα δοκιμάσουν όλα), να έχουν τη δυνατότητα να κατανοήσουν τις ιδιαίτερες συνθήκες που υπάρχουν σ’ ένα μουσείο, την ησυχία που επιβάλλεται, την πειθαρχία και την υπομονή στις ουρές, την ευγένεια κ.λπ. Το ίδιο ακριβώς συνέβη όταν «ταξιδέψαμε με αεροπλάνο ή πλοίο», όταν «επισκεφτήκαμε ένα εστιατόριο ή ένα πολυκατάστημα», όταν «πήγαμε σε μια συναυλία ή να παρακολουθήσουμε αγωνίσματα στίβου». Τα παιδιά σε όλες τις ιστορίες ανέλαβαν όλους τους ρόλους, αλλάζοντάς τους συνεχώς αναμεταξύ τους, λειτούργησαν αυτοσχεδιαστικά, χρησιμοποιώντας ό,τι έβρισκαν πρόχειρο, ή και τίποτα –μόνο με τη φαντασία τους. Το ικανοποιητικό για το μάθημα, ήταν πως σε κάθε περίπτωση και τηρούσαν τους κανόνες, δηλαδή τη σύμβαση της κάθε ιστορίας, και ήταν ιδιαίτερα ευρηματικά, αλλά κυρίως ήταν ενθουσιώδη και ζητούσαν συχνά επανάληψη των ιστοριών που τις εμπλούτιζαν συνεχώς με νέα στοιχεία.        

Στις υπόλοιπες τάξεις, μετά τα πρώτα μαθήματα γνωριμίας με το θεατρικό παιχνίδι προχωρήσαμε στη δραματοποίηση παραδοσιακών παραμυθιών. Είχαμε δηλώσει από την αρχή την πρόθεσή μας να ασχοληθούμε με τα παραδοσιακά παραμύθια, μια και τα παραμύθια μπορούν να γίνουν δρόμος προς την αυτογνωσία, ενώ ταυτόχρονα, αποτελούν το σημαντικότερο μέσο που έχει κανείς για να αποδείξει πως η ιστορία είναι πανανθρώπινη και οι διαφορές ανάμεσα στα έθνη όχι απροσπέλαστες. Το παραμύθι αντιμετωπίζεται σήμερα –όπως αντιμετωπίστηκε και στο παρελθόν- ως εργαλείο για τη διερεύνηση της ανθρώπινης σκέψης και του τρόπου έκφρασης των ανθρώπινων αναγκών, επιθυμιών και αναζητήσεων. Άλλωστε οι μύθοι εξακολουθούν να γεννιούνται/ να αναγεννιούνται και σήμερα και να ακολουθούν τους ρυθμούς και τις μεταβολές της σύγχρονης κοινωνίας.    

Δεν επιλέξαμε γραπτά κείμενα ή θεατρικά έργα, αλλά ελληνικά και ξένα παραδοσιακά παραμύθια ή έθιμα, ενώ ταυτόχρονα ζητήσαμε και από τους μαθητές να φέρουν από τις οικογένειές τους και να μας διηγηθούν δικές τους ιστορίες. 

Η διαδικασία με τα παραμύθια ήταν ιδιαίτερα όμορφη από τα πρώτα της στάδια γιατί έδωσε την ευκαιρία στα παιδιά να ασχοληθούν δημιουργικά και εκτός τάξης, να μαζέψουν ιστορίες και εμπειρίες, αλλά και εντός, να πάρουν τη θέση του αφηγητή (αλλά και του οργανωτή, μια και όλα τα παραμύθια δεν μπορούσαν να δραματοποιηθούν και τότε έπρεπε να συζητηθούν, να προταθούν αλλαγές ή παραλλαγές από τα ίδια τα παιδιά), τη θέση του βοηθού σκηνοθέτη, αφού το καθένα συμμετείχε στη διανομή των ρόλων για το δικό του παραμύθι κ.λπ.  

Στη συνέχεια, κάθε δραματοποίηση γινόταν με αυτοσχεδιασμούς, και όχι με τη βοήθεια κειμένου για 2 βασικούς λόγους. Από τη μία για να έχουν οι μικροί μαθητές μεγαλύτερη ελευθερία, και από την άλλη για να μη νιώσουν την ευθύνη ενός ρόλου που πρέπει να διαβάσουν και να αποστηθίσουν στο σπίτι- το ζητούμενο ήταν όλη η δουλειά να γίνεται στο σχολείο.

Και εδώ τα παιδιά έδειξαν ιδιαίτερο ενθουσιασμό. Κατά τη διάρκεια της χρονιάς έγινε αρκετή δουλειά με μεγάλη χαρά από τα παιδιά, που έδειξαν συνεργάζονται όλο και καλύτερα αναμεταξύ τους. 

Στο τέλος του σχολικού έτους, η Γ’ τάξη μπόρεσε να παρουσιάσει το παραδοσιακό παραμύθι για την υπομονή και την εμπιστοσύνη στη ζωή, τον Καημό.
 

Η Δ’ και Ε’ τάξη, παρότι εργάστηκαν σε άλλους αυτοσχεδιασμούς και παραμύθια κατά τη διάρκεια του έτους, λόγω ανάγκης σύμπραξης των δύο τάξεων σε μία κοινή παρουσίαση, συνεργάστηκαν και ανέβηκαν στη σκηνή μαζί δραματοποιώντας ένα κείμενο που προέκυψε μετά από συζητήσεις στο μάθημα και επιθυμία των ίδιων των παιδιών. Το θεατρικό κείμενο που δουλέψαμε είναι μια ιδέα βασισμένη πάνω στη Βαβυλωνία του Δημ. Βυζάντιου, και στόχος του είναι να τονίσει πως η επικοινωνία επιτυγχάνεται όχι απαραίτητα μέσω της γλώσσας, αλλά κυρίως μέσω της διάθεσης και της πρόθεσης για αυτήν- εν. την επικοινωνία. 
Και οι 2 παραστάσεις ήταν αυτοσχεδιαστικές και έγιναν με τη λογική της παρουσίασης του αποτελέσματος του μαθήματος και όχι της «κανονικής παράστασης». Για αυτό και σκηνικά και αντικείμενα σχεδόν δεν υπήρχαν, και τα ελάχιστα κοστούμια, που απλώς υποδείκνυαν ένα χαρακτήρα, μπαινοέβγαιναν την ώρα της παράστασης, ώστε να μπαινοβγαίνουν και τα παιδιά στους ρόλους τους μια και όλα είχαν πολλαπλούς ρόλους. 
	ΕΠΙΣΥΝΑΠΤΟΝΤΑΙ


1. Έκθεση πεπραγμένων – απολογισμού

2. Αντίγραφο της αφίσας που δημιουργήθηκε

3. Φωτογραφικό υλικό τεκμηρίωσης 

4. Ζωγραφιές και εργασίες μαθητών (σε ηλεκτρονική μορφή)
5. Δειγματικές ερωτήσεις (σε ηλεκτρονική μορφή)
6. Πρακτικό της επίσκεψης

� Το παραμύθι αυτό συναντάται σε ολόκληρη τη Βόρεια Ελλάδα με πολλές παραλλαγές. Επιπλέον έχουν υπάρξει ιδιαίτερα πολλές προσπάθειες ‘ανάγνωσης’ και ερμηνείας του. Εμείς δουλέψαμε σε μια απλοποιημένη φόρμα, δίνοντας όλο το βάρος στους «πρώτους» συμβολισμούς που έχουν να κάνουν με τη επιμονή, την υπομονή, την εμπιστοσύνη- γεγονός που ενθουσίασε τα παιδιά.
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